附件一
优秀科普作品征集、推介及展会活动方案

为贯彻实施《中华人民共和国科学技术普及法》和《全民科学素质行动计划纲要》，大力开发优秀科普作品，繁荣科普创作，加强我省科普创作队伍建设，提高全民科学素质，特制定本实施方案。
一、科普作品征集
（一）本次科普作品的征集范围，分为科普图书、科普影视动画、短篇科普佳作、科普摄影绘画、科普报告和其他综合类等六个类别。入征的作品应为，湖北籍或供职于湖北的学者、专家、工程技术人员、教师、医生、工人、学生、作家、科普工作者、科普作家等在国内公开出版发行的科普作品，以及本省新闻出版单位、影视制作单位等出品、发行（传播）的科普作品。 
1.科普图书
国内公开出版发行的中文科普图书，包括原创作品、编选作品、翻译作品、编译作品、美术画册和摄影图册等。套书必须在全部完成出版后整套参评。丛书可整套参评，也可以其中单册图书参评，整套必须在全部完成出版后参评（需附出版单位出版完成证明）。
2.科普影视动画
国内影院、电视台公开播映、科普教育基地（科技馆、青少年宫、博物馆等科普主题场馆）展播，或正式出版的科普影视动画作品，包括纪录片、教育片、剧情片（含科普剧）、动画片、译制片等。
3.短篇科普佳作
在报纸、期刊、广播电视台、非个人运营网络等媒体上公开发表的科普、科幻作品或科普理论文章。字数不超过 5000字。
4.科普摄影绘画
在媒体上公开发表的涉及科普、科幻的摄影作品和绘画作品。评选数量可适当放宽。
5.科普报告
在报纸、期刊、广播电视台、非个人运营网络等媒体上公开发表或集会宣讲的科普类报告。
6.其他综合类
其他形式的科普类作品。
（二）科普作品的推荐和申报
科普作品的申报人须为作品的第一作者或第一责任编辑或节目第一制作人。申报人填写《科普作品推荐（申报）表》，连同图书封面、作品试读章节、作品电子版（影视动漫要求mp4格式）等作品有关信息的电子版打包发送至邮箱：hbkpzjxh@qq.com；《科普作品推荐（申报）表》Word格式 A4纸打印，推荐单位、团体盖章，推荐个人签字，寄至协会驻所：武昌区雄楚大街268号出版文化城爱立方大楼，湖北省科普作家协会秘书处。要求如下： 
1.作品样本六份：提供出版（制作）的最新版本； 
2.《科普作品推荐（申报）表》原件六份； 
3.有关材料附件六份（装订成册），包括：（ 1）发行量（点击率）、再版（重播）次数证明：由出版（制作）机构出具；（ 2）科普作品成品质量证明：由相关部门出具；（ 3）被译为其他语种的作品样本：被译为其他语种的科普作品，应同时提供原语种作品的样本；（ 4）有助于证明该作品社会效益或经济效益的其它证明（如：专家推荐意见、读者来信、媒体评价、获奖证书等）。
二、优秀科普作品推介
（一）湖北省科普作家协会对征集的全部科普作品进行分类整理，按照标准和程序，择优选出优秀科普图书、优秀科普影视动画、优秀短篇科普佳作、优秀科普摄影绘画、优秀科普报告和优秀其他综合类科普作品。全部入选作品可参加全省优秀科普作品展示和推介活动。优秀科普作品及作者（出品者）颁发荣誉证书，其作品作为新时代科普内容建设的最新成果在有关媒体、网络等平台上向社会宣传推介。特别优秀的作品，可推荐直接参加上一级相关奖项的评选。
（二）标准和条件
1.作品融思想性、科学性、艺术性和实用性于一体，格调健康向上，能够启迪智慧，激励人们爱科学、学科学、用科学。
2.作品在普及科技知识，宣传科技成果，培育科技人才，促进现代化建设和改善人民生活方面取得显著效果。 
3.编校质量达到国家规定的合格品标准。推荐图书要附上出版管理部门的质检证明。 
4.作品受众面广，产生了较好的社会效益和经济效益。
三、优秀科普作品展会
在广泛征集科普作品和择优推介优秀科普作品的基础上，拟适时举办湖北省优秀科普作品展会活动，面向全社会展示近年来我省科普创作的丰硕成果和科普作家的时代风采，推动科普创作事业繁荣发展和公民科学素质提升（举办优秀科普作品展会活动的具体时间、地点、方法另拟方案）。
四、组织机构和工作程序
（一）成立优秀科普作品征集、推介及展会活动组织委员会和专家委员会。组织委员会由省科协普及部、长江少儿出版社（集团）有限公司、湖北科技出版社、湖北科普作家协会有关负责人组成，负责活动组织工作，下设办公室，设在省科普作家协会秘书处，负责活动的具体事宜。专家委员会由科普图书、影视动画、摄影绘画、科普报告、科普剧等各有关方面的专家组成，体现优秀科普作品的科学性、公正性和权威性。
（二）优秀科普作品征集、推介及展会活动实行个人申报与单位推荐相结合、活动办公室分类资格审查、专家委员会专业认定、组织委员会审定的工作程序。
[bookmark: _GoBack]（三）科普作品征集结果、优秀科普作品推介及展会活动相关情况应在湖北科普网、长江出版网、省科普作家协会网站及微信工作群上公示和发布。
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