“破碎难采矿体动态卸压开采与灾害控制技术”
推荐公示内容
一、项目名称：破碎难采矿体动态卸压开采与灾害控制技术
二、推荐等级：省科技进步奖一等奖
三、项目简介：
项目属于水和矿产资源领域。
松软破碎矿体安全开采是地下矿山生产的难点问题之一。生产中巷道及采场易受地压和爆破动载影响而破坏，严重影响生产安全。针对松软破碎矿岩护顶困难、地压显现频繁、采场卸压难度大等特点，以安全开采为目标，运用理论分析、相似模拟、数值计算、现场试验和监测分析的方法，研发了破碎难采矿体动态卸压开采与灾害控制技术。
（1）创立了松软破碎矿岩金属-非金属锚杆联合支护与检测分析技术。针对松软破碎矿岩巷道支护量大、支护成本高的特点，发明了适于破碎矿岩支护的高强度钢丝玻璃纤维杆和锚杆抗弯能力的测试装置，形成了以力学性能测试、支护设计与参数优化、支护质量及损伤的无损检测、数值计算分析为一体的管缝式金属锚杆和玻璃钢锚杆联合支护技术，使破碎矿岩巷道支护成本降低1/3~1/2，巷道返修率降低40%以上。
（2）构建了爆破动载与采动地压联合作用下破碎矿体安全开采监测分析技术。研发了基于安全单段起爆药量、裂纹扩展和累积损伤的多频次爆破动载监测分析技术，建立了基于Kelvin解的动载-静载联合作用下支护体力学响应模型，形成了动-静载作用下采区稳定性声发射监测累计差量指标分析法，实现了破碎矿体动态卸压安全开采的动态监控。
（3）研发了高应力区破碎复杂矿体动态卸压开采方法。发明了破碎矿体安全开采相似模拟实验装置，研究了矿体条件、开采方法、采场结构参数、回采指标等因素对卸压方式的影响，建立了卸压开采动态约束条件，形成了破碎矿体动态开采卸压理论，实现了破碎难采矿体安全开采。
（4）形成破碎难采矿体安全开采综合评价技术。以地质统计分析为基础、地压及爆破动载监测分析为手段、卸压开采方案设计为措施、开采安全评估与预测为目标的破碎矿体动态卸压开采安全评价集成技术，实现了破碎难采矿体安全开采的可靠性分析与评价。
成果申请专利11件，获授权发明专利3件，实用新型专利3件；发表学术论文31篇，出版学术专著1部。成果已在金山店矿业有限公司、大冶矿业有限公司、广西高峰矿业有限责任公司成功应用，近三年创造直接经济效益4.0175亿元，成果对类似条件矿山的安全开采有着广阔的推广前景。
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六、推广应用情况：
针对破碎难采矿体安全生产特征，形成了集矿岩地质条件统计分析、地压与爆破动载监测分析、卸压开采方案设计、巷道支护检测与分析、破碎矿体开采安全事态评估为一体的破碎难采矿体动态卸压安全开采及灾害控制技术，不仅为矿山提供可靠的松软破碎矿体动态卸压开采技术，提高了破碎矿体开采安全性，而且降低了开采中的事故发生率，控制了灾害发生率，降低了生产成本，提高了整体生产经济效益。项目研究过程中，申请专利11件，其中发明专利7件；获授权专利6件，其中发明专利3件；发表学术论文31篇，出版学术专著1部。

项目成果在我国典型矿岩松软破碎的大型金属矿山—金山店铁矿应用后，以最快实现同中段开采为目标，研究了实现同中段开采的方法，提出了实现同中段开采的最短时间，并根据实现同中段开采方法优化了生产组织及运输；研究了东西区生产组织和协调问题，提出了东区增产，西区限产的总体方案，即将东区年产量提升至150万吨，采用两阶段生产方式，将西区年产量限产到90万吨，而不足的年产量将通过回采矿柱进行补充，这样可以尽快实现东西区同段开采；针对金山店铁矿张福山东区的矿岩条件，提出了崩落法和上向进路充填法两中段强采方案，以及崩落法和下向进路充填法两中段强采方案，即-410m中段和-340m中段同时开采，在-410m中段及以下采用充填采矿法，-410m中段以上采用崩落采矿法，提高了东区开采强度和回采下降速度，有效加快了东西区开采平衡速度；通过多中段开采影响研究，为金山店铁矿东西区开采不平衡提供了安全生产依据，也为东西区不平衡开采中可能出现的问题提供了解决方案，同时保证了深部开采中的开采安全问题，近三年直接经济效益总额为近三年新增利润累计，共计约为22175万元。

项目成果2011年开始推广应用于大冶铁矿破碎矿体开采中，获得直接经济效益9000万元；2011年开始推广到广西高峰矿业有限责任公司深部破碎矿体安全开采中，获得直接经济效益9000万元。

研究成果为金山店铁矿松软破碎矿体安全开采提供了技术支撑，实现了安全高效规模化开采。因此，研究成果在矿业行业中具有广阔的应用前景，对于我国破碎难采矿体的安全生产具有很好的推广价值，随着各项技术在破碎难采矿体安全开采中的应用，有着极大的潜在经济效益；不仅对武钢资源集团有限公司的矿石基地建设有着特殊意义，而且为我国破碎难采矿体的安全高效开采提供可靠的先进技术，在国内其它矿山也得到了推广应用。因此，本研究成果具有良好的推广应用前景，且经济效益和社会效益显著。
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