附2：
2017年武汉科技大学“学院杯”足球赛组委会关于“学院杯”足球赛纪律准则及处罚办法

一、关于纪律保证金：

（一）
每支参赛队伍报名时需缴纳300元的纪律保证金，待整个赛事全部结束后，如若赛事进行中没有扣除保证金的则全额退还，如若赛事进行中扣除了保证金的，则退还剩余的保证金。

（二）
对于为未通过院系联赛委员会“学院杯”足球赛组委会允许而擅自弃权或罢赛的参赛队，每弃权或罢赛一场扣除100元纪律保证金，关键场次比赛扣除纪律保证金200元。

*注：若确实有客观原因不能如期参赛的球队必须由领队提前24小时通知组委会。

（三）组委会对打架事件中的个人予以取消比赛资格的处罚，并保留作进一步处罚的权利，扣除其所在队伍的纪律保证金50元，若该队有两人或两人以上参与打架事件的则视为集体打架，将予以取消队伍参赛资格，取消球队成绩，扣除全部纪律保证金的处罚，并保留作进一步处罚的权利。

（四）关于红黄牌的纪律保证金的扣除：黄牌5元/张、红牌20元/张（包括同一场比赛中累计两张黄牌而出示的红牌，同时这两张黄牌不再另扣除保证金）。

（五）倡导球迷文明看球、文明加油。但凡有某队观众辱骂、殴打当值裁判及第四官员的，主裁发现后可直接向观众出示红牌且红牌记在该队队长身上，并处以20元/张的罚款（从该队纪律保证金中扣除）。

二、关于比赛赛场上的纪律

（一）
比赛场上及赛场边上，主裁判员、助理裁判员、第四官员、比赛监督及武汉科技大学“学院杯”足球赛组委会工作人员均为被保护对象，拥有绝对的权威，不允侵犯。

（二）
比赛场内，每名代表队必须有一名队长，并佩戴队长袖标。

（三）
比赛场上，除队长外，任何队员不得与主裁判员理论，否则所有队员与主裁判员理论累计超过3次后，主裁判员有权出示黄牌警告，情节严重，可直接出示红牌。队长有权代队员与主裁判员理论之前的一个判罚，但不能连续对同一个判罚与主裁判员理论超过3次，队长无权对裁判员进行辱骂及恐吓，在裁判员表示队长的做法不对时，队长不能再次做出相同的行为，如若做出超过3次同样的行为，主裁判员有权出示黄牌警告，情节严重，可直接出示红牌。

（四）
队长有义务管理自己队员在赛场内、赛场外的行为。要及时制止队员的不正当行为和不冷静行为。

三、关于比赛过程中的换人

（一）
比赛过程中代表队需要换人时，应先向第四官员提出换人要求，并完成登记。再由队长在比赛成死球时按照国际比赛规定完成换人的程序。

（二）
主裁判员对有利用换人来拖延比赛时间嫌疑的领队、队长、队员有权进行警告。

（三）
换人程序完成的标志为：被换下场的队员刚刚走出比赛场地。只要被换下球员走出比赛场，不论换上场的队员是否已经上场，主裁判员有权示意比赛继续，由此造成换人方失球的责任由自己承担。

四、比赛要求

（一)
球员装备:球衣,短裤,球鞋(必须为布面胶钉球鞋不符合着装坚决不允许上场),全队队服必须统一,不统一不允许上场.参赛队员不允许佩带手表,玉佩等饰品上场。

（二)
上场人数:本届联赛为11人制标准比赛,各队场上必须有一名守门员和一名队长。各队换人名额为5人,除场上队员外,其余已填写在比赛名单上的队员均可视为替补队员,替补队员需验证身份后可上场,当值裁判有对替补队员实施判罚的权利。

（三)
上场资格:所有队员必须凭学生证并由纪律委员会负责人验证身份后方可上场比赛，学生证须由第四官员保管,若有停赛处罚的球员,其学生证将被扣留,直至其停赛处罚结束。

（四）领队职责:本届联赛每队必须设领队一名,领队负责球队场下事宜。领队赛前必须组织所有队员学习、了解本次“学院杯”足球赛的规程、纪律准则及处罚办法。领队不得为参赛队员,每次代表队比赛必须到场,比赛规定开球时间前15分钟必须到场边第四官员处报到。如果对比赛过程或结果有异议,则领队在终场后可以向组委员会提出，并于一个工作日内向组委员会提交《比赛申诉表》(比赛队员不得参与,否则将受到处罚)。领队若在比赛过程中或比赛结束后有不正当行为,经查明后将对其进行处罚,并保留对球队处罚的权利。比赛过程中若要求替换队员,则必须先由领队带该队员到第四官员处办理替换手续(替补队员不得自己办理替换手续)。组委会有特殊情况只与领队联系,由领队通知其他队员。球队若有特殊情况则由领队与组委会联系。

五、其他有关规定

（一)
凡当天有比赛的队,需提前进场,如果在规定的开球时间5分钟后仍然没有到齐最少参赛人数7人,则按自动弃权论。

（二)
尊重裁判,尊重对方球员,尊重观众.

（三)
不得借用外单位人员替换本队队员上场,若发现后,一经查实,取消该队比赛及录取名次资格,同时通报批评。

（四)
各球队务必在各自每场比赛结束后24小时内提交一份200字左右的电子稿，内容包括100字左右对全队的解评，100字左右对个别比赛表现突出的队员的解评。另加5张左右的比赛照片。

六、其他

（一）
武科大“学院杯”足球赛比赛时间将严格按照赛程表上规定的时间来进行。开球时间不得晚于赛程表上规定的时间超过5分钟。各个代表队领队、队长要注意安排好，否则最后造成的后果自负。

（二）
武科大“学院杯”足球赛组委会将代表武汉科技大学体育工作委员会、武汉科技大学体育课部、共青团武汉科技大学委员会、武汉科技大学足球协会，对武科大“学院杯”足球赛进行全面管理。

（三）本届联赛，由武汉科技大学体育课部提供技术支持。

七、处罚措施：

（一）
参赛队员累计两张黄牌自动停赛一场，红牌停赛一场。停赛后红黄牌将自动从新累计。

*注：小组赛黄牌不带入淘汰阶段。若小组赛最后一场比赛结束后累计两张黄牌，则淘汰赛第一场将自动停赛一场。得红牌，则淘汰赛第一场将自动停赛一场。淘汰赛阶段的红黄牌也按停赛规则执行。

（二）
足协纪律委员会保留对球员追加处罚的权利，其中追加处罚范围：场上没有被当值主裁判发现的犯规行为，场上犯规而当值主裁判判罚过轻，下场后打人或辱骂裁判及组委会相关工作人员。

*注：追加处罚尺度：对个人追加红黄牌；停赛；禁赛；上报学校请求处分。对球队处罚：扣除纪律保证金；取消成绩；勒令解散等。

（三）
另外，为了杜绝打假球的现象，对于比赛结果失常的场次，经组委会查实确属打假球，则该场次比赛双方将均被扣除纪律保证金100元，重要场次比赛扣除纪律保证金200元，并取消成绩，通报批评的处罚，并保留作进一步处罚的权利。

（四）比赛过程中及比赛结束后队员不得辱骂、恐吓或殴打裁判、第四官员及其他工作人员。若有辱骂、恐吓的情况出现且情节严重的经调查属实予以停赛一场或多场的处罚（对于队员）；若有殴打裁判、武科大“学院杯”足球赛组委会工作人员及本方或对方球员的经调查属实将禁止其参加由“足协”主办、承办或协办的所有赛事一年或多年，并上报学校。

八、关于比赛申诉：

若某队对某场次比赛存在异议，则必须经由以下步骤进行申诉。

填写申诉表-→交由学院团委盖章同意-→交给武科大“学院杯”足球赛组委会--→校团委及校社联-→交给学校体育工作委员会审批
:
足协网站：http:// 307529733.qzone.qq.com/
足协邮箱：3075297330@qq.com

*注:未尽事宜,领队会商议。

武汉科技大学“学院杯”足球赛组委会

                                                             二〇一七年三月一日

